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АЛГОРИТМ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПІД ЧАС ОРГАНІЗАЦІЇ  

ФОРМУВАЛЬНОГО ОЦІНЮВАННЯ 

 

Реформування початкової освіти, модернізація її змісту актуалізує пошук 

шляхів удосконалення системи оцінювання навчальних досягнень здобувачів 

початкової освіти. У Новій українській школі задекларовано нові підходи до 

оцінювання процесу і результатів навчання. Одним із таких підходів є 

формувальне оцінювання, що ґрунтується не на кількісних (скільки помилок), а 

на якісних показниках. 

Проблема контролю й оцінювання навчальних досягнень у різних аспектах 

знайшла своє відображення у працях вітчизняних і зарубіжних науковців, 

педагогів, методистів. Зокрема, розвиток внутрішніх мотивів, що пов’язаний з 

формуванням навчальних дій у процесі контролю й оцінювання досліджували 

В. Давидов, Д. Ельконін, Г. Цукерман; критерії та норми оцінювання – 

А. Алексюк, Н. Буринська, О. Ляшенко, С. Сухорський, М. Ярмаченко; 

принципи контролю й оцінювання – Ю. Бабанський, Є. Перовський, Г. Щукіна; 

зміст, функції, завдання оцінювання – К. Делікатний, О. Локшина, В. Онищук, 

В. Полонський, В. Сухомлинський. 

Формувальне оцінювання розпочинається з перших днів навчання у школі 

і триває постійно. Формувальне оцінювання спрямовують на з’ясування 

індивідуальних проблем в опануванні учнем програмовим матеріалом та 

запобігання утруднень на подальших етапах навчання. Задля цього учителю 

пропонується здійснювати постійне спостереження за динамікою розвитку 

особистісних якостей учня/учениці, рівня сформованості у нього певних 

навчальних дій, що співвідносяться з очікуваними результатами, сприяє 

формуванню впевненості щодо власних можливостей та навичок учіння [1]. 

Формувальне оцінювання рекомендується здійснювати в психологічно 

комфортних умовах, що передбачають рівноправний діалог між 

учнем/ученицею та вчителем. Оцінювальну діяльність, зазвичай, розпочинають 

із самооцінювання учнем/ученицею власної роботи (або взаємооцінювання 

результатів навчання учнями) і завершують оцінюванням результату учителем. 

Алгоритм діяльності вчителя під час організації формувального 

оцінювання [2]: 

1. Формулювання об’єктивних і зрозумілих для учнів навчальних цілей. Учитель 

спільно з учнями розробляє й обговорює цілі уроку. Ціль має бути вимірною, щоб 

через оцінювання була можливість з’ясувати, на якому рівні вона досягнута. 

2. Визначення разом з учнями критеріїв оцінювання. Обговорення з учнями 
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критеріїв оцінювання робить оцінювальну діяльність прозорою і зрозумілою та 

сприяє формуванню позитивного ставлення до неї. Під час добору критеріїв 

оцінювання для кожного конкретного навчального завдання/системи 

навчальних завдань слід враховувати, що критерії – це набір якісних 

характеристик результату навчання, які використовують для формулювання 

оцінювального судження щодо нього. 

3. Формування суб’єктної позиції учнів у процесі оцінювання. Для організації 

самооцінювання і взаємооцінювання можна використовувати різноманітні 

інструменти зворотного зв’язку. Рекомендуємо, щоб зворотний зв’язок був 

зрозумілим і чітким, доброзичливим та своєчасним. Важливо не протиставляти 

дітей одне одному. Доцільно акцентувати увагу лише на позитивній динаміці 

досягнень дитини. Труднощі у навчанні пропонується обговорювати з учнем 

індивідуально, аби не створювати ситуацію колективної зневаги до дитини. Під 

час взаємооцінювання доцільно формувати уміння коректно висловлювати 

думку про результат роботи однокласника, ділитись досвідом щодо його 

покращення. Це сприяє розвитку критичного мислення, формуванню 

адекватного ставлення до зауважень, рекомендацій, зміцнює товариськість та 

відчуття значущості кожного в колективі. 

4. Створення умов для формування уміння учнів аналізувати власну навчальну 

діяльність (рефлексія). Під час навчальної діяльності слід спрямовувати учнів на 

спостереження своїх дій та дій однокласників, осмислення своїх суджень, дій, 

учинків з огляду на їх відповідність меті діяльності й визначення кроків 

подальшого навчання з метою покращення результатів. 

5. Корегування спільно з учнями підходів до навчання з урахуванням результатів 

оцінювання. Корекція виконаної роботи буде одним із важливих елементів 

процесу поетапного формування навчальних дій. Учитель може привернути 

увагу школяра на алгоритм виконання завдання, зразок, на основі якого 

виконувалося завдання, поставити орієнтувальне запитання тощо. Вибір 

інструментів корекції здійснюють з урахуванням психологічних особливостей 

дитини та рівня опанування нею навчального матеріалу. 

Що стосується об’єктів формувального оцінювання, ними можуть бути як 

процес навчання учнів, зорієнтований на досягнення визначеного очікуваного 

результату, так і результат їх навчальної діяльності на певному етапі навчання. 

Для співвіднесення навчальних дій учня/учениці з етапами досягнення 

результату слід використовувати орієнтовні рамки оцінювання, відповідно до 

яких процес досягнення результату навчання проходить через такі рівні 

реалізації навчальної діяльності: рівень розпізнавання об’єкта вивчення; 

репродуктивний рівень навчальних дій у типових навчальних ситуаціях; 

продуктивний рівень навчальних дій в аналогічних типовим навчальних 

ситуаціях; продуктивно-творчий рівень навчальних дій у змінених з певним 

ускладненням (стосовно типової) навчальних ситуаціях. 

Важливою складовою формувального оцінювання є форма повідомлення 

про нього учневі/учениці та батькам. Документом, який дає розгорнуте уявлення 

про те, що відбувалося з дитиною в школі під час навчального року є Свідоцтво 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/2018/05/21/tabel_new.pdf
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досягнень, в якому вчитель фіксує розгорнуту інформацію про навчальний 

поступ учня/учениці у школі протягом навчального року з усіх предметів за 

показниками, які відповідають визначеним типовою освітньою програмою 

очікуваним результатам навчання [3]. 

Таким чином, формувальне оцінювання є невід’ємним складником 

освітнього процесу та здійснюється постійно. Метою формувального 

оцінювання є відстеження особистісного розвитку учнів, процесу опанування 

ними навчального досвіду як основи компетентності, забезпечення 

індивідуальної траєкторії розвитку особистості. 
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СЕРТИФІКАЦІЯ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

ЯК ФОРМА ОЦІНЮВАННЯ ФАХОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

 

Особистісний, соціальний та професійний розвиток вчителя посідає одне з 

центральних місць у процесі розбудови Нової української школи. Вчитель 

отримує свободу навчатися, підвищувати кваліфікацію; має можливість обирати 

навчальні матеріали та експериментувати. Методичні й технологічні дії вчителя 

обмежені лише Державним стандартом початкової освіти, де визначено 

результати навчання учнів з урахуванням компетентнісного підходу, проте, як 

досягти цих результатів, учитель визначатиме сам.  

Професійна компетентність вчителя – базова характеристика його 

діяльності – охоплює «як змістовий (знання) так і процесуальний (уміння) 

компоненти і має головні суттєві ознаки, а саме: мобільність знань, гнучкість 

методів професійної діяльності і критичність мислення» [1, с. 35]. Для 

об’єктивного оцінювання результатів педагогічної діяльності вчителя, рівня його 

професійної компетентності потрібна ефективна процедура атестації та (або) 

сертифікації педагогічних працівників. В контексті розбудови Нової української 

школи для стимулювання самовдосконалення та професійної компетентності 

педагогічних працівників було впроваджено проєкт сертифікації вчителів. 

До проблеми забезпечення постійного фахового удосконалення вчителів 

зверталися у своїх дослідженнях українські вчені І. Зязюн, В. Олійник, 

Л. Пуховська, Н. Ничкало та ін. Дослідженню інтенсифікації підвищення 

кваліфікації вчителів на компетентнісно-орієнтованих засадах присвячені праці 

В. Андреєва, В. Білякова, Л. Бобкова, М. Вороніна, Н. Мицкевич, Л. Філатьєва та 

ін.  

https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/2018/05/21/tabel_new.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
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